

凝聚发展合力 谱写崭新篇章

——永川区推进民营经济高质量发展综述

渝西都市报记者 钟梅



长城汽车重庆分公司生产车间



渝西都市报记者 陈仕川 摄

民营经济是高质量发展的澎湃动力。在永川建设现代化区域中心城市的新征程中,永川民营企业策马扬鞭、加速奔跑,展现出澎湃的发展动力,迈出健康发展、高质量发展的矫健步伐。截至2022年末,全区培育入库民营科技型企业1188家,占全区的98.92%;民营高新技术企业219家,占全区的95.63%;全区民营企业吸纳城镇就业33.6万人,民营经济就业人员占社会就业总人数超过60%;民营经济实缴税金36.4亿元,占全区税收的48.5%……

一组组亮眼的数据,是永川区委、区政府深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,始终坚持“两个毫不动摇”“两个健康”的方针政策,着力优环境、强服务、出实招、办实事,助力永川奋力谱写民营经济高质量发展新篇章的结果。

创新能力持续增强

民营高新技术企业占比达95.63%

创新是引领发展的第一动力。

位于永川高新区凤凰湖产业园的重庆磐谷动力技术有限公司作为全球屈指可数的大马力高速发动机专业厂商,其产品广泛应用于半导体、数据中心、机场、高铁站、医院、矿山、石油化工、工业企业等,并在全国30多个省市建立了销售服务机构,产品出口中东、非洲、俄罗斯、澳大利亚等20余个国家和地区,在北美和欧洲发展了重要合作伙伴。

扎根永川,磐谷动力坚持技术创新发展战略,持续提升产品技术水平,先后获得近200项国家技术专利,在全球66个国家

申请商标注册,并通过多项管理体系认证。多款高压共轨柴油发动机认定为重庆市高新技术产品,荣获中国优秀专利奖,公司也发展成为国家高新技术企业和重庆市“专精特新”“小巨人”企业。”谈及公司在永川取得的发展成就,重庆磐谷动力技术有限公司相关负责人感慨地说,公司在大力推进科技创新时切身感受到永川良好的营商环境,永川区委、区政府对企业发展无微不至的关心与服务,成为公司继续扩大投资的最核心动力。

在永川高质量发展的版图中,这样的民企还有永信科技、新泰机械、西源凸轮、长城汽车等一大批企业。

党的二十大报告强调,要“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。民营经济是科技创新的主力军,也是集聚科技创新要素的重要载体。近年来,永川着力构建“微成长、小升高、高变强”的科技企业梯次引育层级,2022年末全区“四上”民营企业845家,占全区的92%。累计培育入库民营科技型企业1188家,占全区的98.92%。民营高新技术企业219家,占全区的95.63%。民营企业成为推动永川区科技创新的重要力量。

广泛参与国际市场

民营企业进出口额占全区的62.2%

长城汽车股份有限公司重庆分公司是“长城炮”生产基地,也是长城汽车全球第五个全工艺整车生产基地。

7月11日,数辆满载60台(套)的长城汽车“长城炮”零部件和混动越野车零部件的货车驶出重庆永川综合保税区,分别发

往厄瓜多尔及泰国,标志着永川综保区首批货物顺利通关出口,也是永川综保区“汽车KD(散件组装)零部件集货出口新模式”的创新实践。此次长城汽车重庆分公司首批出口60台(套)长城炮零部件,实现进出口额约2000万元。

长城汽车相关负责人说,现阶段,长城汽车出口国家有泰国、厄瓜多尔,出口车型为坦克300、长城炮。按计划,今年内可实现每4天出口一批次货值约2000万元人民币的长城汽车KD部件。2024年,预计出口国家增加巴西、南非,预计年产量达到1.5万台。

长城汽车重庆分公司“走出去”只是永川民营企业进入全球化赛道的一个缩影。目前,全区民营企业形成了汽车、装备、消费品、软件等一批产业集群,“专精特新”企业106家,占全区89.8%。长城汽车、雅迪新能源摩托车等领军“链主”企业不断壮大,长城汽车重庆分公司入围“2022重庆民营企业100强”榜单,长城汽车重庆分公司、诺博汽车零部件(重庆)有限公司入围2022重庆制造业民营企业100强榜单,永信科技、新泰机械等优质中小企业茁壮成长,民营企业进出口额占全区的62.2%,已成为永川企业“走出去”参与全球化,特别是“一带一路”建设的主力军。

社会贡献显著提升

民营经济增加值占全区GDP达77%

8月下旬,走进永川高新区凤凰湖产业园、三教产业园、港桥产业园,目之所及皆是智能化生产线满负荷运转,装满货品的车辆不停穿梭的场景。

敢闯能拼,厚积薄发。在永川高新区,为使企业发展活力持续增强,扎根永川的民营企业斗志昂扬,全力以赴,通过企业创新能力稳步提升、创新平台持续强化等举措,成为永川经济社会高质量发展的主力军。

从地区贡献看,民营经济的增加值由2020年的728.4亿元增加到2022年的926.5亿元,占全区地区生产总值的比重逐年上升,提高到了77%,对经济增长的贡献率达137.4%。

从市场主体看,2022年,民营经济市场主体占全区市场主体比重逐年上升,已经达到了98.06%,共计10.93万户,其中,个体工商户8.53万户,民营企业2.40万户。今年上半年,全区共有各类市场主体115539户,民营经济市场主体113356户,累计新增市场主体8563户,新增民营经济市场主体8504户。

从就业情况看,截至2022年末,全区民营企业吸纳城镇就业33.6万人,民营经济就业人员占社会就业总人数超过60%,民营企业成为全区创业就业的主要渠道。

从税收贡献看,2022年,民营经济实缴税金36.4亿元,占全区税收的48.5%,百强纳税企业中,民营企业有65家。

社会公益事业方面,广大民营企业家大力弘扬中华民族传统美德,弘扬时代新风,致富思源、富而思进,自觉投身光彩事业、“万企帮万村”精准扶贫行动、“万企兴万村”行动和其它公益慈善事业,捐款捐物达3亿多元,在抗旱救灾、疫情防控中,展现了新时代民营企业家形象。

其实,上述累累硕果,是近年来永川区出台民营经济高质量发展等系列文件,精准落实稳经济一揽子政策,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长的有力举措的结果。

新时代 新征程 新作为

坚定信心 铆足干劲 大胆发展

近日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展的意见》以新的高度肯定了民营经济在全面建设社会主义现代化国家新征程中的特殊地位、重要作用、重大使命和重大责任。广大民营企业家表示,将坚定信心、立足新方位、定好新坐标、抓住新机遇,努力实现高质量发展。

区民营经济促进中心负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,落实全市推动民营经济高质量发展大会精神,全面实施永川“一三五”总体发展思路,立足永川打造营商环境最优区、西部地区民营经济健康发展新高地、全国民营企业家健康成长示范城市,着力推动民营经济创新发展、拥抱数字变革、绿色低碳发展;支持民营企业参与“一带一路”、成渝地区双城经济圈建设等国家战略,进一步激发民间投资活力和潜力;着力打造民营经济一流营商环境,切实化解民营经济困难问题,奋力推动民营经济高质量发展。同时,引导广大民营企业主动融入永川“2515”先进制造业体系,推动永川智能网联新能源汽车、电子信息、新能源摩托车、高端装备等产业集群发展,培育更多的民营企业进入重庆市100强、制造业100强、科技创新指数100强榜单,打造一批发展质量效益好、具有国际竞争力的一流民营企业。

拥抱新时代,奋进新征程,永川正奋力谱写民营经济高质量发展新篇章。



渝西都市报记者 钟梅 摄

重庆江山欧派门业有限公司生产车间